



*Центр проектирования будущего  
Народного Дела «Преображение»*

## Полюса целостности

События, произошедшие в течение последних 20–30 лет: распад СССР, отказ российских элит от суверенного пути развития в пользу либеральной, олигархической экономики, утрата государственной идеологии, трансформация мировой геополитической системы, формирование в ней тенденций к однополярности и к усилению альтернативных, главным образом азиатских, центров силы, поставили перед российским государством и народом проблему цивилизационного и геополитического самоопределения, внутреннего выбора путей собственного развития. С кем быть в союзе и на какие ценности ориентироваться? Как создавать не только внешний, но и внутренний целостный мир? Как они должны соотноситься? Допустимо ли, выступая за международный многополярный консенсус, выстраивать однополярную внутреннюю политику? В дискуссиях по этим взаимосвязанным вопросам, в различных формах, проходящих на авторитетных площадках России, ЕАЭС, ШОС, БРИКС наметилась идейная тенденция, мировоззренческий поиск, к которому и мы хотели бы присоединиться.

Социальная целостность, самореализуемая в многообразии форм и проявлений – есть одна из базовых жизненных ценностей нашего общества. В современном мире (на уровнях цивилизации, государства, общественных образований) существуют тенденции, угрожающие социальному многообразию, создающие опасность глобальной унификации форм и ценностного монополизма во всех сферах деятельности.

Мы уверены, что Россия является одной из основных мировых сил, если не единственной, способной сохранять социальное многообразие, опираясь на мировоззренческие основания целостного развития, ориентированного на образ будущего, это – такой круг идей, который становится все более актуальным и заметным в современном российском и мировом сообществах.

Представляется вполне очевидным, что любой социальной организации свойствен как аспект единства, так и аспект многообразия. Вместе с тем соотношение единства и многообразия в одной и той же социальной организации – это не «игра с нулевой суммой»; рост многообразия не обязательно означает уменьшение единства, и наоборот. Это связано прежде всего с тем, что социальные организации (и их составляющие) сочетают черты систем и типологий. Единство организации как системного образования не только не исключает, но предполагает и положительно зависит от многообразия элементов, как совокупности типологически различных единиц. Как системное единство, так и типологическое многообразие являются ценностями, но, при нарушении их сбалансированности, также – и источниками рисков. Нельзя сказать, что единство лучше многообразия, или наоборот, здесь это – различные смыслы: единство и целостность важны для целого, многообразие – для составляющих.

В итоге «лучше» это – единство в многообразии, устойчиво эволюционирующее, целостно организованное разнообразие. Любое системное единство – это общая целостность, собранная из «единичных» целостностей; целостность, «элементы», «части» которой сами являются целостностью.

При этом для формирования целостности должны быть выявлены, идентифицированы полюса состояний многообразных составляющих, между которыми формируется «силовое» или «смысловое» поле, и объект исследования (общество в нашем случае) одновременно движется по всем исторически выделенным путям эволюции, имеющим определенный социально-исторический смысл, тем самым порождая необходимое и достаточное разнообразие, которое определяет саму устойчивость развития общественной системы. Полюса состояний устойчиво и неразрывно связаны «силовыми линиями» и «эквипотенциальными поверхностями» законов природы. В случае, если нарушен баланс, один из полюсов не явлен, угнетён, выгорожен принятыми рамками области знаний, необходимы усилия по его восстановлению, реабилитации, поскольку иначе не может быть определено «поле» существования области знания, *не сформулированы*, либо нарушены его законы. Законы сохранения состояний непременно сопровождаются законами, которые их уравнивают. Баланс всегда требует равновесности.

Вспомним также, что существуют закон единства и закон противоположностей, а также закон единства и борьбы противоположностей, как результат их сущностной общности, взаимодействия. Многополярный мир, многополярное общество – есть проявления этих законов, в отличие от однополярности – как формы игнорирования этих законов, их неосознания.

С точки зрения нашего исследования, принципиально понимание применимости данных принципов и закономерностей для социально-экономических систем. Мы уверены, в этой применимости, чему найдётся немало подтверждений: как Вольтер и Руссо учинили разделение политических активностей между социальным и либеральным «полюсами», придумав уравновесить их бескровным парламентским форматом, так и началось опережающее восхождение запада над остальным миром (по крайней мере, в экономике). В современной мировой истории на планетарном уровне был только один момент, когда в

мире сформировалось два чётко выраженных полюса идеологии и силы – эпоха СССР. И именно на неё, несмотря на катастрофу Второй мировой войны, приходится феерический взлёт прогресса и просвещения. Но как только полюс социализма пропал из мировой повестки, так весь достигнутый темп планетарного развития и сдулся: несмотря на прорывы в ИТ, НБИК-технологиях, в космос мы летаем всё меньше, радуясь появлению ботов-спекулянтов, возможностям печати персонализированных чехольчиков на наши гаджеты... В современном мире на глобальном уровне можно отыскать ещё массу иллюстраций нарушения баланса полярного принципа – смещения в сторону однополярного единства (моноцентризма, унификации). Да что там – даже у Всевышнего образовался известный «падший полюс» (кстати, не по Замыслу, а эволюционно). Притом Всевышний – всемогущ, он мог бы ликвидировать нежелательный феномен в любое мгновение, а не нет... значит нужен, объективен!..

Исключительно важно при осмыслении и проектировании будущего развития в любых пространственно-временных масштабах пытаться находить и создавать систему полюсов-противоположностей (бинарную обратимость противоположного), которая образует целостность. Эта целостность сформирует самодостаточность и определит закономерную устойчивость развития бесконфликтного, лишённого противоречивости общества, где оптимальное соотношение полюсов определяется «золотым соотношением» – количественным выражением общих законов Природы. При нарушении этого соотношения – развивается опасное стремление системы к однополярному состоянию, к «чёрной дыре», хаосу и деградации.

Концепция «однополярности» есть следствие недопонимания основ существования и развития нашего физического мира, где причина существует как единство взаимодополняющих противоположностей. Противоположности создают его разнообразие, а система противоположностей есть основа его целостности. Поэтому принципиальной становится задача познания системно организованных противоположностей, когда множеству «однополярностей» ставится в соответствие множество их противоположностей.

### ***ПОЗНАНИЕ НЕПРОТИВОРЕЧИВОГО ПРОТИВОПОЛОЖНОГО – ВОТ ЗАДАЧА, ДОСТОЙНАЯ СОВРЕМЕННОСТИ***



Для мировой повестки, во избежание глобальных угроз, нам видится следующая необходимая и неизбежная дополнительность структур однополярности:

- вместо геополитического доминирования США и НАТО – несколько военных блоков: североамериканский, отдельно (!) европейский, русско-евразийский, китайский, индийский, латиноамериканский, исламский, африканский и т.д.;
- вместо общеобязательных либерализма и демократии – любые другие идеологии, вовлеченные в процесс познания: коммунистической, монархической, теократической, национальной, с допущением и тех моделей, которые сегодня преобладают, в частности либерализма, но как локальных, а не универсальных феноменов; хотя можно говорить и о формировании идеологии единого бесконфликтного сосуществования человечества;
- вместо директивных стратегий и программ развития – народные стратегии, мировоззренчески обоснованные, консолидирующие инициативы и познавательный потенциал всех слоев населения, включая отраслевые и региональные стратегии развития;
- вместо однородного капитализма – организация автаркических «больших и малых пространств» с любыми типами хозяйства, связанные мировой системной кооперацией: от феодальной до коммунистической, от ведической до исламской, от пермакультурной до хайтековской и т. д. (капитализм также вполне допустим, но как секторально-региональное явление, а не всеобщая судьба человечества и не объединительная идея будущей общественной организации);
- вместо технологического прогресса – плюрализм выбора цивилизационных ориентаций как в сторону техники и технологий, так и в сторону целостности и духовности (с обязательной гармонией обоих направлений).

При этом, выдвигая «многополярную» повестку на международной арене, нам, как Мировой державе, как великому народу, необходимо критически взвесить и переосознать многие традиционные для России подходы в формировании внутренней политики, с учётом целостного понимания законов мироздания, принципов существования физического мира. К сожалению, в своей истории мы слишком часто пытались и пытаемся воздвигнуть единый догматический полюс, но что-то вечно идёт не так, и мы вынужденно пытаемся находить его где-то вне, во внешних системах. Оттого оказываемся фундаментально зависимы, живём, не отрывая взгляда от «враждебного заборья»... А в своём огороде что? Был Полюс-Царь: забитые, тёмные, бесправные крестьяне. Потом – Полюс-КПСС: утрата Бога, братоубийство, красный террор, отторжение инакомыслящей культуры, низведение человека до винтика. Теперь – Полюс Единой правящей партии, единого понимания патриотизма, поиск единой идеи нации... Куда это приведёт?.. Нам необходимо признать пагубность жёсткого отрицания инакости на всех уровнях, перестать пытаться выстроить внутри нашего общества однополярный (да-да!) «русский мир», однополярную, нецелостную социально-экономическую парадигму, идеологию, поучая мир идеям многополярности... Подобное порождает подобное!!! Однополярность частей ведет только к однополярности систем более высокого уровня. Иного не дано!!!!

Мы уже видим к чему ведет однополярная политика запада, «единственной супердержавы». Неужели и мы хотим сами свергнуть себя, своё общество в хаос, в никуда??? Мы этого не ждём, но это есть и может свершиться в любой момент!!!!

Итальянский писатель Курцио Малапарте говорил: «Ничто не потеряно, пока не потеряно всё». Пока не всё потеряно, у будущего есть свободный выбор, отличный от «конца истории» в её либеральном и политическом однополярном выражении. Но если мы не соберёмся с Духом, управляющим нашей Волей и направляющим наш Разум, через какое-то время будет потеряно уже всё. И вместо тонких, глубинно духовных и

нравственных человеческих горизонтов целостного многополярного мира нам останется лишь безальтернативная антагонистическая экономика и бездуховная, античеловеческая стратегия развития монокапиталистического хозяйства однополярной политической системы.



*Возможно, практическая реализация идеи «сборки» многополярного непротиворечивого, системно организованного общества, единого и целостного мира и является Миссией России, существенной частью её национальной идеи, мировоззренческой основы проектирования гармоничного будущего!!!*

Координаты для связи  
и для предложений:  
[info@ip-sun-stream.com](mailto:info@ip-sun-stream.com)

